

## 桓台县妇幼保健院

## 微创治疗为子宫肌瘤患者带来新希望

子宫肌瘤的手术主要分为传统的开腹手术和目前以腹腔镜为代表的先进微创治疗技术。近年来，作为全市首批卫生行业特色专科，桓台县妇幼保健院微创诊疗中心在妇科疾病的治疗方面，已形成多元发展的微创治疗格局，医院拥有德国产整套腹腔镜、宫腔镜、海扶刀、超声微波消融治疗仪、诺舒内膜治疗仪、双极等离子电切镜等微创设备，95%以上的妇科

手术可采用微创治疗技术完成。

桓台县妇幼保健院周克水介绍，仅以子宫肌瘤的治疗来说，常用的微创手术方式有腹腔镜手术、宫腔镜手术、海扶聚焦超声波治疗、动脉栓塞介入治疗、超声引导下的子宫肌瘤微波消融、阴式手术等，采用微创技术治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿等妇科疾病，不仅具有出血少、痛苦小、恢复快等优点，还可最大限度地保留患者的子

宫或卵巢，更好地满足患者的需求。

腹腔镜手术的应用十分广泛，能治疗子宫肌瘤、子宫肌腺瘤、卵巢肿瘤、卵巢畸胎瘤、子宫内膜异位症、子宫内膜癌、宫外孕、不孕症以及各类妇科恶性肿瘤。手术中同时应用电刀、氩气刀、激光、微波等先进技术，使微创手术更趋完善。“在我院既往的腹腔镜子宫切除术中，切除最大子宫重量为

1700克，相当于妊娠6个月子宫大小。而腹腔镜子宫肌瘤剔除术中，最多剔除大大小小的肌瘤56个，完全达到了开腹手术的目的。”周克水表示。

周克水介绍，超声引导下的微波消融是近年来兴起的一种治疗子宫肌瘤的方案，它是在超声引导下，通过微波的热效应使肌瘤局部病变组织在几分钟内达到70℃以上温度，使肌瘤组织凝固性坏死，达到“烧

死”肌瘤细胞的目的，而周围组织极少或不受损伤。此外，子宫动脉栓塞介入治疗子宫肌瘤也是一种新兴的治疗方式，它是在影像学（如CT等）监控下进行的一种微创超治疗方式。子宫肌瘤介入栓塞术，是通过股动脉入口，将导管沿着血管到达需要治疗的部位，进行栓塞或其他治疗（如灌注等）。

魏启跃

淄博市第六人民医院康复医学科

## 从“活下来”走向“活得好”

随着现代科学技术的发展和危急重症医学水平的发展，越来越多的重症患者得以幸存，但这类患者往往遗留很严重的认知、言语及肢体运动障碍，这些功能障碍严重影响患者的日常生活质量，出院后可能再发疾病和出现并发症，这让重症康复医学与临床医学更加紧密连接。

淄博市第六人民医院（淄博市职业病防治院）重症康复

病区自2019年9月16日启用后受到患者和家属的一致认可。目前开设床位26张。淄博市第六人民医院康复病区基于以病人为中心和早期介入康复的服务理念，也是康复医学科技术实力的充分体现，使重症治疗从以前以“救命”为主要目的转变为如何更加有效地提高患者的生存质量。

从发病之初的晴天霹雳，到柳暗花明重燃生活的希望，

从“活下来”一步步走向“活得好”。目前，重症康复已经由以前的重症后康复治疗，逐步转变为合适病情下尽早开展的康复辅助治疗。淄博市第六人民医院重症康复病区对重症病人实施全面、早期、综合的康复治疗干预，有助于改善患者神经肌肉功能，预防和减少并发症的发生，缩短患者的重症治疗时间，提高其以后的生活质量和生活自理能力。

将重症病人集中起来，提供监护、治疗、护理、康复一体化治疗，在人力、物力和技术上给予最佳保障，是加强重症管理、提高治疗效果的有效举措。目前，淄博市第六人民医院康复医学科主要收治需要在监护下进行医疗护理和康复治疗的重症病人。建立了重症康复MDT协作组，康复治疗师入驻床旁一对一为患者实施更为早期的康复治疗。张其勇

淄博市第四人民医院  
成功入围“双中心”  
全省仅三家

近日，淄博市第四人民医院放射科微创团队再获殊荣，该团队参加国家卫生健康委建设和继续教育中心肿瘤微创介入（肝癌、肺癌方向）建设中心遴选，从国内1291家参评医院中脱颖而出，同时成功入围肿瘤微创介入（肝癌）建设中心、肿瘤微创介入（肺癌）建设中心单位，是山东省仅有的三家“双中心”建设单位之一。

自2008年以来，淄博市第四人民医院放射科微创团队不断开拓创新，在全市率先开展了各种影像引导下的微创诊疗如肿瘤的穿刺活检，特别是近年来开展的肺结节、甲状腺结节、乳腺结节、子宫肌瘤等的消融治疗，极大地丰富了肿瘤治疗的手段，以其创伤小、恢复快、效果好的特点，受到了广大患者的一致认可，取得了良好的社会效益。徐永红

## “省内名中医进经开”大型义诊4月14日启动

在北大医疗淄博医院举行 十个专业 14位名中医将到现场

4月14日，北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）将举办“省内名中医进经开”大型义诊及中医技术展示体验活动。

山东中医药大学第二附属医院的心血管内科、血液肿瘤科、儿科、妇科生殖、骨伤、脑病科、呼吸与危重症科、消

化内科、肾病科、皮肤/整形美容科，十个专业的14位山东省名中医将为市民提供“望、闻、问、切”的中医服务。中医技

术展示及体验活动有针刀松解一次性治愈拇指狭窄性腱鞘炎、常见穴位按摩的日常保健、头部经络疏通等。赵志楠

## 关爱老年人

用我们的爱  
为他们的生活添彩